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Výstavba R1 prináša Šalkovej 
výzvy, ale aj príležitosti

Investor zaplatil mestu 900-tisíc 

eur za vyrúbané dreviny pri výstavbe 

rýchlostnej cesty. Z iniciatívy oby-

vateľov vznikne nové multifunkčné 
ihrisko.

Výstavba predĺženia rýchlostnej cesty 
R1 do Slovenskej Ľupče so sebou prináša 
nielen komplikácie, ale aj pozitíva. Už 
v minulom roku získalo mesto Banská 
Bystrica neplánovaný príjem vo výške 
viac ako 900-tisíc eur ako náhradu za 
vyrúbané dreviny. Túto sumu uhradil in-
vestor stavby. Peniaze sú zo zákona via
zané na výsadbu zelene alebo tzv. zelené 
a modré opatrenia, čo otvára možnosti 
napríklad aj pre obnovu Mestského parku.

„Tieto prostriedky by mohli pomôcť 
Ànancovať projekty, ktoré dlhodobo  
v rozpočte mesta chýbajú. Napríklad revi-
talizáciu Mestského parku, ktorý už roky 
volá po obnove,“ hovorí mestský poslanec 
Ľuboš Vrbický, ktorý na problematiku dl-
hodobo upozorňuje.

Lepšia doprava 
v Šalkovej, nový most
aj cesta I/66

Súčasťou výstavby R1 je aj budovanie 
nového úseku cesty I/66 a nový most cez 
Hron. Obyvatelia Šalkovej tak po rokoch 
čakania konečne získajú dopravné rieše-
nie hodné 21. storočia.

„Dnes je doprava v Šalkovej závis-

lá od semafora, ktorý často zlyháva  
a spôsobuje kolóny. Nové dopravné rieše-

nie tieto problémy odstráni,“ vysvetľuje 
Vrbický.

Súčasný most cez Hron je podľa  

statických posudkov v havarijnom stave 
a výstavba nového je nevyhnutnosťou. 
Nevyhnutnou daňou za túto stavbu je aj 
zánik detského ihriska pri predajni COOP 
Jednota.

Obyvatelia dostanú 
multifunkčné ihrisko

Aby sa kompenzovala strata pôvod-
ného ihriska, občianska rada Šalkovej 
spolu s Ľubošom Vrbickým iniciovali 
vznik nového priestoru. Ten by mal vznik
núť na pozemku pri futbalovom ihrisku.

„Pozemok patrí Slovenskému pozem-

kovému fondu a vďaka rokovaniam ho 
mesto získa bezodplatne. Vznikne tak 
šanca vytvoriť skutočne moderný, multi-
funkčný priestor pre všetky generácie,“ 

dopĺňa Vrbický.

Nový areál by mal slúžiť nielen ako 
náhrada za pôvodné ihrisko, ale poskyt
ne aj zázemie pre športové aktivity, ktoré  
v Šalkovej doteraz chýbali – vrátane šatní, 
toaliet či skladových priestorov pre potre-
by miestneho futbalového klubu.

Poruchy na vodovode, 
chýbajúca kanalizácia  
aj zničené cesty

Popri pozitívach však výstavba prináša 
aj nemalé problémy. Šalková sa už dlho
dobo trápi s poruchami na vodovodnej 
sieti, všetci obyvatelia stále nemajú kana

lizáciu a napojenie na novú kanalizačnú 
sieť je komplikované.

„Cesty, ktoré dnes využívajú ťažké 
nákladné vozidlá zo staveniska, nikdy ne-

boli dimenzované na takúto záťaž. Boli to 
pôvodne dedinské cesty. Obyvatelia majú 
oprávnené obavy z ich ďalšieho poško-

dzovania,“ upozorňuje Vrbický.

Podľa neho je nevyhnutné, aby mesto 
po ukončení výstavby R1 vyčlenilo pros-
triedky na obnovu miestnych komunikácií 
a riešilo aj zanedbanú infraštruktúru v tej-
to časti mesta.

„Šalková zažíva nápor, aký si ne-

zaslúži. No ak sa nám podarí využiť túto 
výnimočnú situáciu na zlepšenie života 
obyvateľov – od ciest, cez ihrisko, až po 
zeleň – môže z toho celá štvrť napokon  
aj proÀtovať,“ uzatvára Ľuboš Vrbický.
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“Je tu šanca vytvoriť 

moderný, multi-funkčný 

priestor pre všetky 

generácie.” 

Ľuboš Vrbický



Prečo Banská Bystrica potrebuje 
dizajn manuál verejných priestorov?

V roku 2016 vznikla iniciatíva na vy­
tvorenie dizajn manuálu pre pešie ko-

munikácie a verejné priestory. Odvtedy 
uplynulo osem rokov – no dokument, 
ktorý mohol zmeniť vzhľad mesta  
a zjednotiť jeho verejné priestory, 
dodnes neexistuje.

„Mesto Banská Bystrica malo jedinečnú 
šancu byť prvým slovenským mestom, 
ktoré si stanoví jasné pravidlá pre vzhľad 
a údržbu verejných priestranstiev. Túto 
príležitosť sme však premárnili,“ hovorí 
mestský poslanec Matúš Molitoris, ktorý 
pred ôsmimi rokmi inicioval vypracovanie 
dokumentu. 

“Kto sa pravidelne prechádza po Ban-

skej Bystrici, pozná to – povrchy chod-

níkov sa menia z dlažby na asfalt bez sys-

tému, lavičky chýbajú tam, kde by mali 
byť, a každý odpadkový kôš vyzerá inak. 
Výsledkom je nielen neestetický verejný 
priestor, ale aj náročnejšia údržba, vyššie 
náklady a nižší komfort pre obyvateľov,” 

približuje poslanec. 

Podľa neho by jednotné pravidlá mestu 
ušetrili peniaze a zjednodušili prácu. 
“Namiesto ad hoc výmen by existovali 
štandardy – aký typ povrchu použiť, aké 
lavičky či cyklostojany osádzať, kde má 
byť zeleň alebo osvetlenie,“ vysvetľuje 
Molitoris.

Príklady z iných miest  
ukazujú, že to ide

Bratislava vďaka svojmu dizajn manuá-
lu systematicky obnovuje verejné priesto-
ry – nábrežie Dunaja, Šafárikovo námes-
tie, Kamenné námestie – a výsledkom sú 
atraktívne, funkčné a bezpečné priestory 
pre chodcov aj podnikateľov.

Praha či Viedeň idú ešte ďalej – ich vere-
jné priestory sú vizuálne jednotné, premy-
slené a podporujú pohyb pešo či na bicyk-
li. Vďaka štandardom sa zlepšila údržba, 
znížili sa náklady a narástla atraktivita 
mesta.

Čo by manuál priniesol Banskej Bystrici

Estetickú a funkčnú jednotu
– koniec chaotickému mobiliáru a nesúrodým úpravám

Jednoduchšiu údržbu a nižšie náklady
– jasné štandardy pre obnovu chodníkov a zariadení

Bezpečnejšie a príjemnejšie prostredie  pre chodcov
– vrátane seniorov, rodičov s deťmi či ľudí  s obmedzenou mobilitou

Podporu miestneho podnikania
– krajšie ulice lákajú viac návštevníkov  aj zákazníkov

Lepší imidž mesta
– kvalitné verejné priestory robia mesto príťažlivejším

Mesto potrebuje víziu 
a pravidlá

Zavedenie dizajn manuálu neznamená 
len „pekné lavičky“. Je to strategický 
nástroj, ktorý pomáha mestu plánovať  
a spravovať svoje verejné priestranstvá  

s ohľadom na kvalitu života, estetiku, 
údržbu aj udržateľnosť.

“Dnes je Banská Bystrica bez pravidiel 
– každý projekt si robí po svojom, bez ce-

lomestskej koncepcie. Výsledkom je chaos, 
ktorý cítime na každom kroku,” uzatvára 
Molitoris.
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Príkladom nekoncepčného prístupu je verejný 
priestor na Huštáku. Matúš Molitoris (na fotke) 
už pred ôsmimi rokmi upozorňoval na potrebu 
jednotného dizajn manuálu.



POZÝVAME VÁS NA ROZHOVORY O NAŠOM MESTE,
JEHO PRÍTOMNOSTI A BUDÚCNOSTI.

KEDY? Štvrtok 5. júna 2025 od 17:00

KDE? Cikkerova sieň na Námestí SNP 1

VSTUP? Voľný, stačí prísť

Budeme sa rozprávať o urbanizme, životnom prostredí, 

bývaní, ale aj ekonomike moderného mesta.

Mestská organizácia ZAaRES 
(Záhradnícke a rekreačné služby 
mesta Banská Bystrica) má za sebou 
60 rokov existencie, no jej budúc-

nosť zostáva nejasná. Hoci mesto  
v roku 2024 kúpilo za takmer milión eur 
nový areál bývalých Zberných surovín 

v Majeri, jasný plán, ako ho využije pre 
potreby ZAaRESu, stále chýba.

„Je chvályhodné, že mesto napravilo 
chybu z minulosti a opäť získalo zázemie 
pre ZAaRES, no rok po kúpe areálu stále 
nemáme odpovede na základné otáz-

ky. Koľko to celé bude stáť? Koľko ľudí 
tam bude pracovať? S akým vybavením? 
Obávam sa, že ak nezačneme konať, pre­
mrháme ďalšiu príležitosť,“ upozorňuje 
nezávislý mestský poslanec a podpredse-
da Komisie mestského zastupiteľstva pre 
životné prostredie Ľuboš Vrbický.

ZAaRES vznikol ako sadovnícky 
podnik v roku 1964 s cieľom zazele-

niť nové sídliská. V časoch svojho roz-
kvetu patril medzi uznávané organizácie  
s moderným skleníkovým hospodárstvom 
a získaval ocenenia v celoštátnych súťa
žiach. Po roku 2000 však organizáciu os-
labil predaj kľúčových pozemkov, ktorý ju 
pripravil o stabilné zázemie. Dnes fungu-
je v provizórnych podmienkach a zápasí  
s technologickým dlhom.

ZAaRES ako kľúč  
k adaptácii
na klimatické zmeny

Napriek tomu plní množstvo dôležitých 
úloh – od kosenia trávy cez správu cintorí
nov, ihrísk a športovísk až po zimnú údrž-
bu bežkárskych tratí. V čase klimatickej 
krízy sa pritom význam organizácie ešte 
zvyšuje. „ZAaRES by nemal byť len 
údržbárskou službou. Potrebujeme z neho 
vybudovať moderný mestský podnik, ktorý 
dokáže realizovať zelené a modré opatre-

nia: zadržiavať dažďovú vodu, vysádzať 
stromy  a aktívne zlepšovať kvalitu verej­
ných priestranstiev,“ hovorí Vrbický.

K tomu je však potrebná dôklad-
ná analýza potrieb mesta, plán rozvoja, 
odborné kapacity aj zapojenie zamestnan-
cov a verejnosti. Nič z toho zatiaľ samo-
správa nepredstavila. „Namiesto syste­
matického plánovania zatiaľ len čakáme 
na stavebný projekt. Bez odborného zada-

nia však hrozí, že za štyri alebo päť milió­
nov postavíme nové garáže, ale nezlepšíme 
nič podstatné,“ dodáva poslanec.

Poslanecký klub Bystrica má na 
viac vníma ZAaRES ako jedného  
z kľúčových hráčov v oblasti starostlivosti 
o životné prostredie v meste. Zhoduje sa, 
že sťahovanie do nového areálu môže byť 
impulzom k transformácii, no iba ak bude 
sprevádzané víziou a investíciou do ľudí  
a technológií.

ZAaRES čaká sťahovanie,
ale vízia stále chýba
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„Stratili sme možnosť 

strategicky plánovať 

rozvoj vlastného 

podniku v osvedčenom 

priestore.“ 

HISTÓRIA

Počas Čierneho utorka prišli obyvatelia 
mesta o rodinné striebro, vrátane časti 
pozemkov ZAaRESu
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V utorok 4. decembra 2007 
sa v Banskej Bystrici odohra-

la jedna z najzásadnejších udalostí  

v modernej histórii mesta – rozhodnutie, 
ktoré  ovplyvnilo fungovanie verejných 
služieb až do dnešných dní. Mestské 
zastupiteľstvo (ďalej len MsZ) vtedy 
narýchlo schválilo odpredaj veľkého 
množstva kľúčových nehnuteľností, 
vrátane veľkej časti pozemkov v areáli 
ZAaRES na Švermovej ulici.

.
„Čierny utorok, ako sa tento deň  

v mestských kruhoch dodnes nazýva, bol 
momentom, keď sa samospráva vzdala 
kontroly nad významnou časťou svojho 
majetku. A za podmienok, ktoré boli pre 
mesto jednoznačne nevýhodné,“ spomína 
Pavol Katreniak, člen poslaneckého klubu 
Banskobystrická alternatíva, ktorý v roku 
2007 hlasoval protu rozpredávaniu. 

Zlé rozhodnutie sa týkalo okrem iného  
aj predaja 27 mestských pozem-
kov s celkovou výmerou  
32 964 m², ktoré sa nachádzajú  
v areáli ZAaRES-u. „De facto sme strati-
li možnosť strategicky plánovať rozvoj 
vlastného podniku v  osvedčenom prie-

store. Zostali sme oklieštení a v područí na 
území, ktoré sme predtým celé vlastnili,“ 

hovorí Katreniak.

Neprehľadný predaj 
spôsobil miliónové  škody

Celková hodnota predaného majetku 
počas Čierneho utorka bola 200 milió

nov eur. Podľa stanovísk troch realitných 
kancelárií, ktoré si vtedy obstarali poslanci 
Banskobystrickej alternatívy, prišlo mes-
to minimálne o 100 miliónov bývalých 
korún. V dnešných cenách, po zohľadnení 
inÁácie, by to predstavovalo 5,4 milióna 
eur. 

Predaj prebehol bez verejnej súťaže  
a bez zverejnenia na webovej stránke mes-
ta. Vybraným záujemcom sa nehnuteľnos-
tí predali naraz jedným hlasovaním. 
„Mestská rada a Ànančná komisia zasada-

li len deň predtým. Občania nemali šancu 
dozvedieť sa, čo sa pripravuje. Poslanci, 
ktorí hlasovali za, museli vedieť, že ide  
o časovanú bombu,“ dodáva Katreniak.  

Z 31 členov vtedajšieho MsZ sú  
v  súčasnosti poslancami ešte piati. Z nich 
dvaja - Milan Lichý a Pavol Katreniak 
hlasovali proti,  a traja - Jakub Gajdošík, 
Milan Smädo a Martin Turčan zodvihli 
ruky za masívny predaj mestského majet-
ku.

„Od tých čias už nemali poslanci 
kľúčovú  kontrolu nad areálom. A teraz, 
o takmer 17 rokov neskôr, mesto rieši, 
že ZAaRES musí odísť a hľadať si nový 
domov. Je nútené kupovať nový pozemok  
v Majeri a znášať ďalšie náklady, ktoré 
by vôbec nemuseli vzniknúť,“ naráža  
Katreniak na súčasné dôsledky rozhodnutia  
z roku 2007. 

Pavol Katreniak

Masívny výpredaj mestského majetku pod cenu v roku 2007 sprevádzali protesty občanov. 
Poslanecký klub Banskobystrická alternatíva hlasoval proti odpredaju (na fotke zľava Milan 
Lichý, Viera Dubačová,  Vladimír Pirošík, Beata Hirt, Ľudmila Priehodová, Pavol Katreniak).  



V banskobystrickej mestskej hro-

madnej doprave (ďalej len MHD) dl-
hodobo ubúda cestujúcich. Najväčší 
prepad nastal počas pandémie. Kým iné 
porovnateľné samosprávy sa po pan-

démii dokázali vrátiť alebo priblížiť 
úrovni spred roka 2019, Banská Bystri-
ca sa na tieto čísla nedostala ani v roku 
2024. 

Okrem zhoršenia životného prostredia, 
lebo viac ľudí používa osobné automobily, 
to má na mesto aj negatívne ekonomické 
dopady. „V dôsledku prepadu počtu cestu-

júcich prišla Banská Bystrica len za pos-

ledné tri roky o 1,9 milióna eur na tržbách 
z cestovného. Keby sme sa počtom cestu-

júcich priblížili úrovni iných samospráv, 
mohli sme ušetriť aspoň milión eur,“ up-
ozorňuje na najnovšie dáta občiansky ak-
tivista Matej Bučko.

 

Systém Ànancovania MHD v Banskej 
Bystrici je nastavený tak, že stratu na ces-

tovnom dopláca dopravcovi mesto. Čím je 
cestujúcich menej, tým viac mesto doplá-
ca. V roku 2024 vybral dopravca na ces-
tovnom o 600-tisíc eur menej ako v roku 
2019.  

Banská Bystrica 
zaostáva  v kľúčových 
oblastiach MHD

“V Banskej Bystrici sa po štyroch 

rokoch od podpísania zmluvy s do-

pravcom začíname baviť o modern-

izácii vozidiel na úrovni tretiny trole-

jbusov a 80% autobusov. Medzitým  
v Nitre a v Trenčíne jazdia vozidlá  
s plne obnoveným vozovým parkom ihneď 
od začiatku zmluvy s dopravcami” hovorí 
Bučko. 

Banskobystričania kriticky vnímajú aj 
efektívnosť graÀkonov, kde jazdia po sebe 
spoje na identických trasách. Problémom 
je aj rýchlosť spojov. Vozidlá MHD kvôli 
absencii buspruhov stoja v zápchach spo-
lu s individuálnou dopravou. Narozdiel 
od iných samospráv nie je možné v MHD 
platiť kartou a taktiež nemá cestovné pori-
adky v Google Maps. 

Chýbajú jasné 
strategické
rozhodnutia

Podľa Bučka je alarmujúce, že 
už tretí rok po sebe je zaznamenaný 

negatívny trend počtu cestujúcich  
v MHD, ale nikoho z kompetentných 
to nezaujíma. Nebola zvolaná žiad-
na odborná komisia, pracovná skupina  
a nevznikol žiadny akčný plán. „Každý 
rok sa v tichosti prichádza o stovky tisíc 
eur, ale nikto to nerieši,“ tvrdí Matej 
Bučko. 

Mesto pritom potrebuje urobiť nie-
koľko dôležitých rozhodnutí. Či bude aj 
po roku 2030 pokračovať v objednávaní 
služieb od súkromnej spoločnosti alebo si 
zriadi vlastný dopravný podnik. “Podľa 
smerníc EÚ majú byť vozidlá v MHD 
do roku 2035 plne bezemisné. Otázkou 
teda je, či budeme rozvíjať trolejbusovú 
dopravu, alebo prejdeme na vodíkové či 
elektrické vozidlá. Každá z týchto alter-
natív však vyžaduje dlhodobé investície do 
infraštruktúry, s ktorými musíme začať už 
teraz” vysvetľuje Bučko. 

Téma verejnej
dopravy musí byť 
prioritou mesta

Náklady na mestskú hromadnú do-
pravu v Banskej Bystrici ročne dosahujú 
sumu blížiacu sa k 10 miliónom eur. “Ak 
chceme dostať ľudí naspäť do MHD, po-

trebujeme, aby sa táto téma stála prioritou 
mesta. Potrebujeme plán a čo najrýchlej­
šie realizovať konkrétne kroky,” dodáva  
Matej Bučko.

Počet cestujúcich v MHD klesá, 
mesto prichádza o milióny eur
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OÀciálna mobilná aplikácia mesta 
Banská Bystrica je verejnosti dostupná 
už niekoľko rokov. Jej pridaná hodnota 
je však minimálna. Obsah len kopíru-

je mestský web a niektoré moduly, ako 
napríklad Odkaz pre starostu, sú ne-

funkčné.

„Za takmer 25-tisíc eur sme do-

stali aplikáciu, ktorú ľudia prak-

ticky nevyužívajú. Chýbajú nové funk-

cie, údaje o návštevnosti nie sú známe  
a aplikácia neprináša reálny úžitok oby-

vateľom,“ upozorňuje David Kapusta, 
mestský poslanec a predseda Komisie 
MsZ pre modernú samosprávu. 

Základ na zlepšenie 
existuje

Mobilnú aplikáciu vysúťažilo  mes-
to ešte v roku 2018. Zákazku získa-
la spoločnosť MVI Technology s.r.o., 
ktorá realizovala aj mestský web. Ap-
likácia mala byť pôvodne hotová do 
februára 2019. Termíny sa však ne-

dodržali a aplikácia bola odovzdaná  
s oneskorením.

„Ako poslanec som na situáciu upozor-
nil hlavného kontrolóra. Ten po kontrole 
skonštatoval, že neboli dodržané zmluvné 
podmienky a mesto si dokonca neuplatni-
lo zmluvnú pokutu,“ pripomína nezávislý 
poslanec Kapusta (Banskobystrická alter-
natíva).

Dnes aplikácia ponúka len základné 
informácie – aktuality, kalendár podu-
jatí, sťahovanie formulárov. Tieto úda-
je sú však dostupné aj na webe mesta.  
O skutočnom využití aplikácie nemá mes-
to presné dáta. „Úrad pred dvoma rokmi 
uviedol len to, že aplikácia má viac než 
tisíc stiahnutí. To však nič nehovorí o tom, 
koľko ľudí ju reálne používa a na čo,“ 
dodáva poslanec.

Iné mestá idú príkladom

Kapusta tvrdí, že aplikácia bude úspešná 
len vtedy, ak obyvateľom skutočne uľahčí 
život a ponúkne praktické funkcie. Ako 

inšpiráciu uvádza iné samosprávy, kde 
sú mobilné aplikácie vstupnou bránou do 
elektronického klientskeho centra.

„Predstavujem si, že cez apku si 
Banskobystričania môžu pozrieť voľné 
parkovacie miesta, zaplatiť parkovné, 
kúpiť si lístok na MHD či zistiť, kde sa 
aktuálne nachádza jeho spoj. Mohli by cez 
ňu jednoducho zaplatiť dane a poplatky, 
podať žiadosť o výrub stromu, prihlásiť 
dieťa do škôlky alebo kúpiť lístok do Štát-
nej opery,“ opisuje potenciál aplikácie po-
slanec Kapusta.

Potrebujeme jasnú 
víziu a plán

Z pohľadu Kapustu nie je problém  
v technológii, ale v prístupe mesta. „Naša 
aplikácia má byť bránou k moderným 
službám mesta. Dnes je to len nevyužitá 
príležitosť. Potrebujeme víziu, konkrétny 
plán a ambíciu dohnať mestá, ktoré sú  
v tomto smere o niekoľko krokov vpred,“ 

uzatvára David Kapusta.

Mesto má mobilnú aplikáciu,
no nevyužíva jej potenciál

Za dve desaťročia  nepribudol
ani jeden nájomný byt.
Nie je to primátorská téma

Banská Bystrica čelí akútnej bytovej 
kríze. Počet obyvateľov v meste klesá, 
mladí ľudia odchádzajú a dostupné 
nájomné bývanie prakticky neexistuje. 
Mesto pritom za posledných 20 rokov 
nepostavilo ani jeden nový nájomný byt.

„Skôr narodení, ktorí žijú v odkúpených 
družstevných bytoch alebo využili výhodné 
hypotéky, nepokladajú nájomné bývanie 
za problém. Realita je však iná. Mnohí 
mladí, jednorodičia, seniori či zamestnan-

ci so štandardnými tabuľkovými platmi si 
nemôžu dovoliť zostať žiť v Banskej Bystri-
ci,“ upozorňuje nezávislá poslankyňa  
Diana Javorčíková z klubu Bystrica má na 
viac.

Mesto má momentálne k dispozícii 
menej ako 300 nájomných bytov. Pri
bližne rovnaký počet žiadateľov pritom 
čaká na bývanie bez reálnej šance 

na jeho získanie. „Ľudia už radšej 
ani nepodávajú žiadosti. Vedia, že by  
čakali roky úplne zbytočne,“ dodá-
va Javorčíková, predsedníčka Komi
sie MsZ pre sociálny rozvoj, bývanie  
a zdravie.

Projekt na Ďumbierskej
je symbolom zlyhávania

Výstavba nájomného bytového domu 
s 23 bytmi na Ďumbierskej ulici mala byť 
prvým krokom k riešeniu kritickej situácie. 
Projekt bol však roky len „papierovým“ 
sľubom.

„Opakované zaraďovanie projektu 
do rozpočtu bez jeho skutočnej realizá-

cie vyvoláva pochybnosti, či je pre vede-

nie mesta naozaj prioritou,“ hovorí po-
slankyňa.

Zdržanie výstavby spôsobilo, že pro-
jekt sa dnes už nezmestí do cenového 
limitu Štátneho fondu rozvoja bývania. 
„Premárnili sme čas, keď sa bytový dom 
dal postaviť z dostupných zdrojov. Dnes 
má rozpočet výstavby výšku 2,4 milióna 
eur,“ zdôrazňuje Javorčíková.

Čas sa kráti

Stavebné povolenie má platnosť len do 
konca roka 2025. Mesto síce v januári tohto 
roka vyhlásilo verejnú súťaž na výstavbu, 
no zatiaľ nie je isté, či sa projekt podarí 
zrealizovať. „Uvidíme, či vedenie mesta 
tentokrát výstavbu zvládne zmanažovať, 
alebo sa opäť posunie do neurčita,“ uza
tvára Diana Javorčíková.
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Zastupiteľstvo schválilo Ànančnú 
spoluúčasť vo výške 368-tisíc eur na 
projekt, ktorého celkové náklady sa 
vyšplhajú na 1,2 milióna. Ide o pokračo-
vanie rekonštrukcie tzv. Mestského 
mládežníckeho štadióna. Ten už  
v minulosti prešiel modernizáciou za 4,8 
milióna eur, pričom mesto prispelo sumou 
2,3 milióna. Výsledkom je, že ide o naj
väčšiu investíciu do športovej infraštruk-
túry v histórii mesta.

„Problém nie je v tom, že sa in-

vestuje do športu. Problém je, že sa to 
robí neplánovane, bez strategickej vízie  
a bez diskusie s odbornou verejnosťou,“ 

upozorňuje Martin Hanes (Progresívne 
Slovensko), člen Komisie mestského za
stupiteľstva pre šport.

Odborníci mimo hry 

Mesto v decembri schválilo strategický 
rozvojový dokument Akčný plán Program 
rozvoja mesta do roku 2030, ktorý deÀnuje 
priority mesta aj v oblasti športu. Výstav-
ba ďalšej futbalovej plochy sa v ňom ne-
spomína. 

“Naopak, je tam veľké množstvo pro-

jektov z iných oblastí, ktoré potrebujeme 
rozvíjať alebo riešiť ako napr. havarijný 
stav mostov, obnovu kaštieľa Radvanských, 
Medeného hámra, Domu kultúry, koÀnan-

covanie Zelených sídlisk, nájomných bytov 
na Ďumbierskej, parkovacie domy, atď.,” 
dopĺňa mestská poslankyňa Hana Kasová 
(Banskobystrická alternatíva). 

Najväčšiu kritiku vyvolal postup, 
akým bol projekt schválený. Výzva  
z Fondu na podporu športu bola zverejnená 
ešte v decembri. “V komisii pre šport sme 
sa o tomto projekte nič nedozvedeli. Nebol 
prerokovaný ani na Mestskej rade. Doz-

vedeli sme sa o ňom až tesne pred roko-

vaním zastupiteľstva. To je problém, ktorý 
sa v tomto meste opakuje pri viacerých 
rozhodnutiach. Keď hovoríme o otvorenej 
samospráve, participácii a odbornosti, tak 
toto je ich opak. Rozhodnutie za 368-tisíc 
eur sa prijalo bez akéhokoľvek odborného 
posúdenia a bez diskusie s ľuďmi, ktorí 
v meste šport zastrešujú,“ upozorňuje 
Hanes.

Futbal nad všetko?

Aj keď viceprimátor Martin Majling 

tvrdí, že mesto podporuje všetky športy 
rovnomerne, ďalšia investícia do futba-
lového ihriska vyvoláva otázniky. Stovky 
tisíc eur idú na futbal v čase, keď v meste 
chýbajú základné veci – chodníky, nájom-
né byty či opravy mostov.

„V Sásovej, Fončorde a iných čas-

tiach mesta sú športoviská, ktoré sú  
v havarijnom stave. Ale peniaze dávame 
na ďalšie futbalové ihrisko v Radvani, kde 
už máme nový štadión. To nie je fér ani 
systémové,“ dodáva Hanes.

Ostáva nejasné, či mesto teraz nájde 
Ànancie aj na ďalšie sľubované investície. 
„Ak máme byť mestom športu pre všet­
kých, musíme mať plán, férový prístup 
k všetkým športom a hlavne – nesmie sa 
rozhodovať potichu a bez odborníkov,“ 

uzatvára Martin Hanes.

Mesto Banská Bystrica sa rado označuje za „Európske mesto športu“. No nedávne rozhodnutie mestského zas-
tupiteľstva o zapojení sa do výzvy na rekonštrukciu druhého futbalového ihriska v Kráľovej vyvoláva viac otázok než  
nadšenia.

Mesto investuje stovky 
tisíc eur do futbalu:
bez verejnej diskusie a vízie
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Martin Hanes, člen Komisie mestského zastupiteľstva pre šport, upozorňuje na absenciu strategickej vízie pri investíciách do športu.


